

村医陈桂平29年诊治患者20余万人次，减免医药费30多万元——

随叫随到的健康守护者

本报记者 周 欢

B守望



今年5月，全国自强模范暨助残先进事迹报告会上，一位身着白大褂、一只袖管空荡荡的男子走上了讲台。他叫陈桂平（见上图右，黄雨琦摄），是江西吉安青原区新圩镇新圩村卫生所的一名医生。过去的29年间，陈桂平学医、从医，诊治患者20余万人次，减免医药费30多万元，获全国岗位学雷锋标兵、中国好人等荣誉称号。

许多人都好奇：“什么力量支撑着您扎根乡村29年？”

“医者仁心，悬壶济世。我家四代行医，老一辈的教诲叮嘱，我想要传承下去。”陈桂平的回答简短却坚定。

“我想让乡亲们知道我在学医，以后回去，他们会更信任我”

屈起右腿，半截右臂顶住患者放在膝盖上的握拳的手，陈桂平左手捏着输液针柄，缓缓刺入患者拳背上的静脉血管……如今这一套行云流水般的操作，曾是陈桂平医路上的一大难关。

陈桂平1977年出生，3岁那年冬天烤火时意外烧伤右手，导致截肢。后来，立志学医的他，初中一毕业就拉着父亲去邻县卫校报名。校长的一句话让他的心凉了半截：“一只手怎么给人打针？瘸了腿可以，没有手可不行！”但他没有就此放弃，四处争取学医的机会，最终进入江西南昌一所卫校。两年半在校学习结束后，他回到家乡新圩镇的卫生院实习：“我想让乡亲们知道我在学医，以后回去，他们会更信任我。”

然而，实习的第二天，陈桂平就“吃了瘪”——“患者看我一只手举着针走过来，连忙摇头摆手。”但他并不气馁，当天就自费买了几十个针头和几瓶

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心组织第二场外出参观采访活动

本报北京8月28日电 （记者吴储岐）8月28日，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心组织第二场外出参观采访活动，近30名中外记者赴八达岭长城、八达岭镇石峡村、北京世园国际旅游度假区等地参观采访，体验扎染、陶艺等非遗项目，系统了解长城遗产保护、长城文化创新活化等情况，感受“文商旅体”业态融合发展和生态涵养的具体实践。参加活动的记者来自7个国家和地区的20余家境内外媒体。

纪念抗战胜利80周年主题景观布置有序推进

北京将升挂国旗红旗约23万面

本报北京8月28日电 （记者潘俊强）为迎接即将到来的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，北京综合运用国旗红旗、硬质景观、宣传画面、花坛花卉、夜景照明、喷泉水景等9类布置形式进行景观布置工作，彰显大国首都形象，营造仪式恢弘、庄重大气的活动氛围。

据介绍，本次景观布置工作紧密围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的主题，严格遵循“主题鲜明、庄严庄重、简洁安全”的原则，弘扬中国人民的伟大抗战精神和爱国主义情怀，并与国庆76周年景观有机衔接。

长安街东单至西单段（天安门地区除外）两侧华灯首度插挂红旗，点缀补充长安街景观，烘托天安门广场隆重的纪念氛围。在建国门、复兴门两处彩虹门，精心设置了纪念主题景观。彩虹穹顶之上，14只和平鸽展翅翱翔，象征光明前景，立柱布置纪念活动标识，彰显仪式的庄严庄重。在中轴线前门大街北口设置主题景观雕塑“万众一心”，艺术化融汇红旗、巨龙、火焰与“众”字等元素，生动展现中华民族团结一心、奋勇向前的时代力量。

长安街建国门至复兴门段布置了10组立体花坛。全市范围布置400余个小型花坛、6000余组容器花盆、地栽花卉等25万余平方米，营造层次丰富的绿化景观效果。

9月2日至9月6日，北京将升挂国旗红旗约23万面；全市喷泉开启；约2950处夜景照明设施按照重大节假日等级开启，每天18:30开启至24:00关闭。

中国邮政将发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票

新华社北京8月28日电 （记者叶昊鸣）中国邮政定于9月3日发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票1套13枚、小型张1枚，全套面值为20.8元。邮票计划发行数量为600万套、小型张为500万枚。

该套纪念邮票以反映14年抗战历程为主线，以重要战役战斗为展示重点，以抗战题材雕塑为主要表现形式，以历史照片等为背景进行创作。

第一至十三枚使用了包括“九·一八”历史博物馆

生理盐水，一遍又一遍地在自己身上练习静脉注射。“正常右手拿针柄，针尖斜面朝上刺入血管，如果用左手，就得拧着手腕。一开始不熟练，经常刺破自己的血管。”陈桂平说。

两个多月后的一天深夜，卫生院来了一名1岁零9个月的发着高烧的小朋友。日日练习的陈桂平主动申请给小朋友打头皮针。他屏住气，用右臂护住小朋友的头，左手拿稳针柄，慢慢刺入血管，家长竖起大拇指，“一只手，‘一针见血’，好手法！”陈桂平回忆往事，仍难掩激动：“看到血液慢慢回流到输液软管的那一刻，心里简直比中了大奖还高兴！”

实习结束后，陈桂平揣着卫生院开具的带有“表现优秀”鉴定的实习证明返回学校。没过多久，他又带着毕业证书和学校颁发的“身残志坚模范”证书回到乡亲们身边。1996年末，陈桂平的个人诊所如愿开张。

“给人看病，要帮就帮到底”

翻开诊所1996年12月的账本，25天内有53名患者就诊，陈桂平免除了其中19名患者的医药费共29.58元。“头几年的几本账，藏得挺严实，结婚后生怕被妻子知道还有钱没收回来。”不过，妻子文安华还是从村民的夸赞声中得知了真相，并对陈桂平一顿“数落”：“你这个顾虑完全是多余的，你做好事，我怎么会不支持你！”

没了顾虑，陈桂平放开手脚——手头紧拿不出钱的，免费医治；行动不便的，上门送诊送药……

2014年9月底，陈桂平在新圩镇河村出诊，村民肖桂兰一家的情况让他心情颇为沉重：“那时候老两口70岁出头，毛病一堆——高血压、关节炎、腰椎间盘突出、肾不好……他们唯一的儿子也患有侏儒症，还有3个孙女在上学，一家人日子过得清苦。”

回到家，陈桂平心里很不是滋味，几个晚上没睡好。“给人看病，要帮就帮到底！”陈桂平暗许承诺。

数不清的深夜出诊，一个电话随叫随到；免费送药和生活物资；每年资助肖桂兰的3个孙女读书和生活……这一诺，陈桂平一守就是11年。

“桂平，我头晕得很，睡床上都感觉天旋地转……”2021年4月的一天晚上10点多，陈桂平正准备睡下，突然接到肖桂兰的电话。“估计又是颈椎压迫血管，眩晕症复发。”凭借着对肖桂兰身体情况的掌握，陈桂平立即作出判断。带上药品、输液器具，陈桂平连夜往肖桂兰家里赶。半夜，他一直守在肖桂兰床边，直到次日凌晨3点多。

如今，陈桂平每周都会去肖桂兰家随访，给老两口量量血压，问问身体情况，鼓励二老积极生活。

“过去通信手段不发达，基本上都是靠村民来锁上赶集时给我捎话：村里有人不舒服，可能要麻烦

你跑一趟。一般当天下午我就能上门。”多年来，陈桂平坚持随时出诊，却从不收出诊费，被乡亲们亲切地称为身边的“120”。

为了方便出诊，诊所开张当年，陈桂平就买了一辆自行车，日日练习单手骑车。这些年来，陈桂平坏了16辆自行车，骑行超12万公里，背坏了18个门诊箱。

对经济困难的患者，陈桂平坚持免费治疗。“一来找他们要钱，可能他们也拿不出。二来他们不舍得坚持吃药、复诊，会影响疗效。所以，干脆就不收钱。”陈桂平说得实在。

“要做一名健康护理员，把村民们的健康护在平时”

陈桂平桌上一摞账本里，有一个暗黑色的笔记本，里面是一份包含了65名老人的健康记录，详细记载了老人的基本情况、联系方式、每月随访日期。

2011年起，镇里实行乡村医生分片区签约服务制度，陈桂平承担起近2000人日常医疗健康服务工作。服务过程中，他发现很多村民不仅不重视身体健康信号，甚至有病也会拖着不治。“除了当好‘120’，还要做一名健康护理员，把村民们的健康护在平时。”陈桂平渐渐转变意识。

这些年来，在日常服务和诊疗中，陈桂平重点关注高龄、体弱、患慢性病、患过重大疾病的老人，建立详细名单，每月定期随访。今年72岁的镇小学退休老师文兰秀，就受过这些关照。

陈桂平为文兰秀定制了疗养方案：中西医结合，西药补充营养，增强抵抗力；中医调理，补中益气。文兰秀从外地手术后回来的一个多月时间里，陈桂平每天下午为她推拿按摩半小时，缓解腰椎间盘突出引发的疼痛；文兰秀每日熬好稀饭、做好小菜，送到老人床前……

“那几年，我跌到了人生最低谷，是桂平一家人慢慢把我拉了起来。我体质弱、毛病多，对很多常用药都过敏，换其他医生，一时半会还真摸不透我的情况……”说起陈桂平，文兰秀笑逐颜开，巴不得一股脑把他的好全讲出来。

近些年，为了做好老年人健康护理，陈桂平加强对老年病学、营养学等专业知识学习，并经常到上级医院进修。每个月，陈桂平会下村开展4—6场健康宣讲，普及公共卫生、疾病预防知识，普及健康生活方式。“宣讲效果不错，明显感觉到村民健康意识提升，有症状了就找我，久拖不治的也少了，还会时不时问我吃什么对身体好。”陈桂平笑着说。

早在10多年前，就有人开出高薪邀请陈桂平去广东开诊所，他想都没想就拒绝了。“如果想赚大钱，一开始我就不会回来。”陈桂平说，“这么多年，有乡亲们的依赖，有社会和政府的认可，我找到了人生的真谛。”



董毓华像（资料照片）。
新华社记者 袁联康 供图

暑期接近尾声，记者来到一二·九运动主要领导人之一、抗战英烈董毓华的故乡湖北蕲春走访。“9月开学后，我们打算让学生自己讲董毓华烈士的故事，边讲边学，这样体会更深刻。”蕲春县毓华中学校长田晨晔说。

毓华中学原名狮子初级中学，后为纪念烈士董毓华更名。步入校门数十米，右手边的二层小楼便是董毓华革命烈士事迹陈列馆。

董毓华，1907年出生于蕲春县一个教书先生家庭。受父亲影响，他自幼便立志报国。1924年，董毓华赴武汉求学，考入武昌启黄中学，他不仅学业优异，还积极投身革命活动。

1925年五卅运动爆发，董毓华在武汉发起后援行动，组织学生游行抗议帝国主义及军阀暴行。在督军署前的示威中，他身先士卒，左腿被击伤仍坚持指挥。1925年，在董必武等人的介绍下，董毓华加入中国共产党。北伐战争期间，他回到家乡蕲春，以教书为掩护组建农会、妇女协会，创办农民夜校，将祠堂变成传播革命思想的课堂。

大革命失败后，董毓华一度与党组织失联，但其革命信念始终未灭。1933年，他辗转考入北平中国大学政治经济系，重建该校党支部并任支部书记，为日后学生运动埋下火种。

华北事变后，面对国民党政府的妥协退让，北平爆发了声势浩大的一二·九运动。1935年12月9日，北平数千名学生走上街头，反对日本侵略和华北自治，要求维护国家领土完整。董毓华作为西城区请愿总指挥，高呼爱国口号，领着浩浩荡荡的学生队伍游行前进。12月16日，他参与组织更大规模的示威，数万名学生和市民响应。

在贵州省安顺市第一高级中学的校史馆里和教学楼走廊上，可以看到不少印有先烈英勇事迹的宣传展板，1942年牺牲于滇缅抗日前线的柳树人是其中之一。

柳树人，1905年出生于贵州安顺，1926年4月至1927年8月在黄埔军校第五期步兵科学习。抗日战争期间，他先后参加过保定战役、台儿庄战役、长沙会战和昆仑关战役等一系列战役，屡立战功。

昆仑关战役中，中国军队与日军进行了三次反复争夺，战斗打得非常惨烈。经过14天的激烈战斗，日军往九塘方向溃逃，中国军队取得了最终胜利。战役结束后，柳树人正式升任国民革命军第5军200师599团团长。

1941年春，200师奉调安顺休整驻防，离乡10多年后，柳树人随军回到家乡。1942年初，柳树人与一位家乡女子喜结连理，只是新婚不久，200师便奉命远征缅甸，柳树人随军出征，未有子嗣。临行前，他着便衣与妻子及兄妹合影，拍摄的一张照片成了他留给家人最后的纪念。

1942年3月初，作为远征军的先头部队，200师开进缅甸南部小城同古，接替原驻防英军防务。同古距仰光260公里，扼公路、铁路和水路要冲，城北还有一座军用机场，战略地位十分重要，是一处军事要地。

到达同古不久，200师就接到英军一支被日军围困的装甲部队的救援请求。柳树人率队轻装出击，一举击溃日军，成功为英军解围，这也打贏了中国军队入缅

“一二·九运动极大促进了民族觉醒，以董毓华为代表的先进知识分子分子，是当时青年学生的榜样。”毓华中学党支部副书记、历史教师陈艳常常向学生讲述这段历史。

1936年，因组织学生运动遭到通缉，董毓华被迫离开北平。同年5月，他参与创建全国学生救国联合会并担任组织部长。7月，他调回天津从事统战工作，发展救亡组织，担任平津各界救国联合会主席、华北各界救国联合会组织部长等职。

1937年抗战全面爆发，董毓华积极推动华北各界救国联合会改组为华北人民武装自卫会，后任华北武委会委员兼军事部长，深入冀东组织群众武装。1938年，他化名王仲华，成功整编高志远部民团，将4万名“散兵游勇”改造为冀东抗日联军，他担任政治委员。同年7月，他领导发动震惊华北的冀东抗日大暴动，连续攻克昌黎、滦县、乐亭等多城，切断日伪补给线。

暴动后日军疯狂反扑，董毓华率部向平西根据地转移。在缺衣少粮的寒冬中，他将自己大的大衣让给向导，把分到的肉食送给伤员，日夜研究敌情对策。1938年10月，他带领1700余名战士突破封锁抵达平西根据地，保存了革命力量。后来，他又担任冀东抗日联军司令员兼政治委员、中共冀热察区党委秘书长、华北人民抗日联军司令员，负责平西、冀东和平北的军政建设和开辟根据地工作。然而，长期的艰苦征战使他积劳成疾，肺病恶化，于1939年6月不幸病逝于河北涞水县蓬头村军区医院，年仅32岁。

如今，董毓华在蕲春县狮子镇的故居依旧如旧，土坯房内简朴的农家陈设诉说着这位革命者的赤子之心。毓华中学的学生也深受烈士精神感召。田晨晔介绍，学校每年都会举行各种形式的纪念活动，组织新生参观烈士事迹陈列馆、到董毓华故居瞻仰祭拜、开展征文演讲比赛和手抄报展评等，引导孩子们铭记历史，继承先烈遗志。

“作为在和平年代成长的一代，我们庆幸自己生于繁荣盛世。面对学习生活中的困难，我们要以董毓华烈士为榜样，勤奋学习，勇于担当，努力为祖国发展和进步贡献力量。”毓华中学学生何铭源在作文中写道。

（新华社武汉8月21日电）

第一战。

在随后打响的同古保卫战中，200师历经12天苦战，以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼敌4000余人，俘敌400多人，打出了国威。

此后，200师又经历了收复棠吉之战，虽取得胜利，但因盟军协作不当，支援不力，整体战事不利而不得不撤回国。1942年5月18日，200师行至朗科地区时，遭遇日军埋伏，柳树人不幸牺牲，年仅37岁。

抗战结束后，柳树人被南京国民政府追授陆军少将军衔。2015年，民政部公布第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录，柳树人位列其中。

在贵州省档案馆，“抗日战争中的贵州”主题展常年对外开放，柳树人等抗日将领的事迹一一呈现。贵州省档案馆二级巡视员韩雯说，通过了解英烈们的事迹，能够让人铭记历史，知晓和平的来之不易。

安顺一中也将柳树人和其他先烈的事迹整合起来，编写了一本校本教材，开设了校本课程。副校长程焱告诉记者，每年艺术节期间，该校还会号召学生通过诗歌、散文、戏剧或舞蹈等形式，展现英雄人物的故事，以此来开展爱国教育。

柳树人的侄孙女柳青说，她每年都会去云南腾冲的国殇墓园，站在那里，能够感受到民族精神的强烈共振，也更能认识到和平的来之不易。

（新华社贵阳8月18日电）



8月28日，重庆市开州区人民法院联合开州区文峰小学，在开州区雨青博物馆开展了“法治护航红色记忆”主题党日活动。在博物馆讲解员的引导下，同学们通过“参观+课堂”的方式，学习抗战历史，传承红色基因，进一步增强爱国主义精神和法治意识。图为在雨青博物馆内，同学们学习抗战历史。

边俊铭摄（影像中国）

中国邮政将发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票

80周年纪念活动标识作为主景，主要表现“珍爱和平、开创未来”。

该套纪念邮票较好地反映了纪念活动主题，弘扬了伟大抗战精神，庄严厚重，更具艺术感染力、历史表现力和视觉冲击力，能够更好展现中国人民14年艰苦卓绝的抗战历程，更好凸显中国共产党的中流砥柱作用和中国抗战的东方主战场地位。

该套纪念邮票由北京邮票厂有限公司集体创作，套票由北京邮票厂有限公司印制，小型张由河南省邮电科技有限公司印制。邮票在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售，出售期限6个月。

“华南人民抗战历史专题展”向公众免费开放